

苏州市委常委徐惠民调研园区多个生物医药产业项目

近日，苏州市委常委、苏州工业园区党工委副书记余惠民赴园区在建产业项目现场调研。其中多款为生物医药产业项目。余惠民表示，园区将一如既往支持各项目的建设，全力做好服务企业的“店小二”。工业园区市场监管局（食品药品监管局）、经发委、招商局、科信局、规划建设委等主要负责人随同调研。

美国礼来公司为世界500强企业之一，礼来苏州制药有限公司是礼来在中国唯一的进

素希克劳和胰岛素产品的生产。余惠民实地考察了公司实验室、员工休息区等，并认真了解项目进度情况。针对公司提出的人才培养问题，余惠民表示，园区会帮助企业与高校合作，在学校现有专业基础上培养出企业需要的人才。

在微创外科医疗科技(苏州)有限公司，徐惠民参观了公司产品。肯定公司当前以及未来的发展规划，微创外科主营业务为开发、生产并销售用于人体软组织关节产品以及用于人体

骨骼的植入产品、器械和生物材料及新型创口产品。建成后，苏州公司计划成为微创外科集团中国总部。

东瑞药业有限公司于2010年在苏州工业园区设立肿瘤治疗研究、制造基地。厂区内规划有高规格的冻干口服制剂厂、液体制剂厂、生物制剂生产车间和制剂研发中心。2016年初，公司正式启动第二期工程总建筑面积达5000平方米。当了解到公司二期工程将用于单抗药物与抗体偶联药物的生产后，余惠民表

示，园区当前正在全力发展生物医药产业，将密切关注企业，继续大力支持企业的发展。

卫材（中国）药业有限公司是日本卫材株式会社旗下的独资子公司。目前，公司在华销售的药品多达十余种，主要集中在中枢神经系统、消化肝病领域、内分泌和骨科领域。余惠民肯定了公司在园区的表现，并希望公司能继续发挥好中国总部作用，生产出更多高品质产品。

（徐志）

苏州出台食品药品涉案产品定性认定工作管理办法

今年以来，苏州市各地食品药品监管部门执法工作力度不断加强，提高苏州市食品药品监督管理局对涉案产品定性认定工作的数量显著上升，截至目前，就假药认定事项已办理80多件。

为进一步加强和规范该局食品药品涉案产品定性认定工作，严格依法打击制售劣质食品药品违法行为，确保食品药品案件查处工作公正合法，切实保障公众合法权益，该局结合

《国务院办公厅关于*苏州市食品药品监督管理局食品药品涉案产品定性认定工作办法（试行）*》（以下简称《办法》）。

该《办法》共16条，主要内容包括制定《办法》的主要目的、食品药品涉案产品定性认定工作的基本流程、认定工作的职责分工、认定事项的主要情形、证据认定所必须具备的条件和要求、具体认定工作的实施流程和管理要求等，《办法》的出

台明晰了该局食品药品涉案产品定性认定工作的职责、时限、程序等操作规程，标志着该局在食品药品涉案产品定性认定工作的机制上得到进一步完善，对促进该局稽查执法工作的规范化、制度化具有积极的现实意义。

今后，该局将以《办法》的出台为新的起点，严格按照《办法》的规定和要求，严厉打击和做好食品药品涉案产品的定性认定工作。

张家港市监局开展建筑工地食堂食品安全专项检查

夏季是食品安全事故高发期，为保障广大建筑工人的饮食安全，切实提高建筑工地食堂食品安全管理水平，张家港市市场监管局于6月下旬组织开展全市建筑工地食堂食品安全专项整治，重点对建筑工地食堂食品安全原料进货查验和采购索证索票、健康证的落实情况、厨房设备、设备配备情况和食品从业人员操作执行情况、贮存、分装、烧熟、烧透等措施进行检查，对建筑工地食堂加工制作的重点食品进

行抽样检测。本次共检查全市建筑工地食堂34家，都持有有效食品经营许可证，持证率达100%；抽查从业人员73名，持有效健康合格证明66名，持证率为90.4%；对21家建筑工地食堂进行了动态等级评定，“良好”23家，“一般”4家，另有7家工地食堂由于工期到期未进行评级，从检查情况看，大部分建筑工地施工单位相关负责人食品安全意识有所提高，硬件设施及各项

能能齐全且布局合理，卫生设施配备齐全且使用正常，食品经营许可证、食品安全管理制度、管理台账等均能如实上墙公示。该局将对工地食堂食品安全从严监管，积极推动“明厨亮灶”和“五常法”管理方法，建立健全与住建等部门的工地食堂食品安全信息通报机制，互通信息，建立良好的工作格局，杜绝建筑工地食堂食品安全事故的发生。

（吴华 钱伟）

张家港市监锦丰分局着力抓好无证餐饮专项整治

日前，张家港市市场监督管理局锦丰分局为有效解决无证无照小餐饮带来的问题，加强治理和规范无证无照餐饮，减少食品安全隐患，积极推行“三下三上”工作措施，探索有效无证餐饮监管方法和手段，确保辖区群众食品安全。

该分局突出一个“重点”，多次召开专题会议，在强化餐饮监管的同时，突出对无证餐饮的重拳打击，压实以规范为主、堵疏结合、突出重点、分类监管的原则，加强风险防范，建立健全长效管理机制，防止和避免餐饮安全事故的发生。与此同时建立“三本台账”。以锦丰镇夏评和夏阳两个地区的经营户坚决予以取缔，同时

对因环保、房屋等原因导致不能办证的，会同有关部门进行处理。

同时，他们用好“四支力量”，加大部门联动，积极推进职能部门间的协作机制，加强与城管、环保、综治等部门的联合执法，增强对无证经营整治的合力。加强监管部门队伍建设，实施片区与条线监管相结合，把监管责任落实到人，发挥食品安全志愿者和信息员作用，延伸监管触角，便于监管部门及时掌握辖区新出现的无证餐饮情况，发挥消费者群体监督作用，畅通消费投诉举报渠道，开展食品安全宣传，提高社会公众参与食品安全宣传的力度和广度，营造良好的舆论氛围和社会环境。（吴华 钱伟）

对因环保、房屋等原因导致不能办证的，会同有关部门进行处理。

同时，他们用好“四支力量”，加大部门联动，积极推进职能部门间的协作机制，加强与城管、环保、综治等部门的联合执法，增强对无证经营整治的合力。加强监管部门队伍建设，实施片区与条线监管相结合，把监管责任落实到人，发挥食品安全志愿者和信息员作用，延伸监管触角，便于监管部门及时掌握辖区新出现的无证餐饮情况，发挥消费者群体监督作用，畅通消费投诉举报渠道，开展食品安全宣传，提高社会公众参与食品安全宣传的力度和广度，营造良好的舆论氛围和社会环境。（吴华 钱伟）

近日，吴江区食安办组织召开了食品小作坊、食品摊贩管理工作会议，进一步贯彻落实《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》精神，有效推进吴江区对食品小作坊和食品摊贩的监管工作。吴江区市场监管局相关科室和分局负责人、各镇食安办主任参加会议。吴江区食安办副主任、区市场监管局副局长朱云伟主持会议。

会上，吴江区市场监管局相关负责人就食品小作坊登记和食品摊贩登记工作的具体流程进行了业务培训，并就《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例》以及吴江区出台的“三个意见”进行了详细解读。

对于下一阶段工作，吴江区食安办副主任、区市场监管局副局长朱云伟强调：食品小作坊和食品摊贩管理工作必须要处理好四方面的关系：

一是要处理好保障食品安全与方便群众的关系，在保障食品安全的基础上兼顾便捷服务；二是要处理好规范管理与促进就业的关系，既要规范食品小作坊和食品摊贩的工作，又要兼顾群众的就业与生存；三是要处理好统一标准与分类管理的关系，在统一标准的前提下做到分类管理，精准管理；四是既要处理好“正面要求”与“负面清单”的关系，在遵循“条件”“正面要求”的基础上实行“负面清单”管理。

该分局从是否持有有效证照、是否在经营范围、从业人员是否有效健康证、各项管理制度是否健全、是否建立食品安全事故处置方案、是否从正规渠道进货、食品及原料、包装是否齐全、是否妥善使用过保质期的食品及原料、经营使用的食品及原材料标识是否齐全、食品原料、半成品或食品是否分开存放、餐具、饮具和盛放直接入口食品的容器是否按规定清洗消毒、冷藏冷冻设备、空间空调、紫外线灯等设施是否运行正常、食品留样是否符合要求等各个方面，开展了全面自查。

执法人员在检查中发现，部分工坊使用地沟油、过期油等高危食品原辅料。对检查不合格的单位，执法人员均进行了约谈，要求其立

即改报告，部分工坊存在环境卫生差、操作间杂乱、人员卫生不达标、设备设施陈旧、从业人员操作不规范等问题。执法人员对不符合规定的食品原辅料、工具设备、场所设施、操作行为等提出了整改意见，责令其立即整改。对情节严重的，依法立案查处。

执法人员在检查中发现，部分工坊使用地沟油、过期油等高危食品原辅料。对检查不合格的单位，执法人员均进行了约谈，要求其立

即改报告，部分工坊存在环境卫生差、操作间杂乱、人员卫生不达标、设备设施陈旧、从业人员操作不规范等问题。执法人员对不符合规定的食品原辅料、工具设备、场所设施、操作行为等提出了整改意见，责令其立即整改。对情节严重的，依法立案查处。

（杨小凡 苏化）

吴江区食安办召开食品小作坊管理工作会议

吴江开发区市监局开展工地食堂食品安全专项检查

为保证工地食堂食品安全，预防食源性疾病的发生，近期，吴江区市监局开发区分局对辖区20家工地食堂开展专项检查，发现1家工地食堂食品安全通知书。

该分局从是否持有有效证照、是否在经营范围、从业人员是否有效健康证、各项管理制度是否健全、是否建立食品安全事故处置方案、是否从正规渠道进货、食品及原料、包装是否齐全、是否妥善使用过保质期的食品及原料、经营使用的食品及原材料标识是否齐全、食品原料、半成品或食品是否分开存放、餐具、饮具和盛放直接入口食品的容器是否按规定清洗消毒、冷藏冷冻设备、空间空调、紫外线灯等设施是否运行正常、食品留样是否符合要求等各个方面，开展了全面自查。

执法人员在检查中发现，部分工坊使用地沟油、过期油等高危食品原辅料。对检查不合格的单位，执法人员均进行了约谈，要求其立

苏州市食药监局发布生食动物性水产品消费提示

生食动物性水产品包括山珍、活、冷藏、冷冻的鱼类、甲壳类、贝类、头足类等动物性水产品为原料，经净加工而未经蒸煮或刺制的可直接食用的动物性水产品。

【消费者篇】

一是选购时尽可能新鲜的产品，可通过观察产品色泽是否正常，初步判断产品是否新鲜和安全，其次还可以通过挤压产品，看其是否有弹性，进一步判断产品是否新鲜。此外，还可询问商家产品的产地、环境良好的养殖水域，如海水淡化菜水产和深海水产的海鲜更适合生食。

二是低温贮存是必须的。动物性水产品营养价值丰富，比常见的畜肉类更易滋生微生物，自身内酶解的作用更加突出，不当条件贮藏会迅速发生一系列生化反应，产生不良气味。因此，消费者选购新鲜生食动物性水产品后，若不能立即食用，务必将其置于冰箱中贮存，以延缓微生物生长和不良气味的产生。贮藏了一段时间的动物性水产品若有异味不新鲜，不可继续食用。须注意的是消费者购买生食动物性产品，立即食用，以保证产品的安全和卫生。

三是食用前彻底加热。动物性水产品可能携带寄生虫或其囊蚴，因此食用前应仔细观察产品中是否有异物。由于生食动物性水产品通常在冰温条件下食用，对于肠胃功能较弱的消费者来说应注意慎用，以免造成腹痛不适。

此外，消费者在外食用生食动物性水产品时，应注意观察餐饮企业是否设置专营操作加工区，查看餐饮企业是否取得食品经营许可证即可。

【餐饮单位篇】

一是严把合法经营关，餐饮单位应严格落实食品安全法的要求，严格执行许可核定的经营范围和经营项目，规范餐饮经营活动。二是严把原料采购关，餐饮单位应认真执行索证索票和进货查验制度，以及食品添加剂带量管理规定，杜绝使用非食用物质和滥用食品添加剂。

三是严把制作过程关，严控生食得产品加工量、加工温度和时间，加强从业人员健康管理，严格执行专间操作，加工后的生食得产品应妥善保存，并尽量缩短存放时间。

四是严把风险管理关，在现场餐饮经营过程中，不具备冷配配送条件的，生食品种不应有冷菜、生食等高风险品种及法律法规禁止经营的食品；在农村自办家庭宴席中不得使用生食水产品。

（吴华）

苏州工业园区市监唯亭分局开展桶装饮用水专项检查

当前正值桶装饮用水销售高峰期，为加强桶装饮用水质量安全，切实保障人民群众饮水安全，近日，苏州工业园区市监局唯亭分局对辖区内供水站进行专项检查，执法人员共检查供水站5家，均为阳澄湖饮用水公司直销配送点供水站，经营场所证照齐全。

执法人员要求经营者严格落实主体责任，严格执行进货查验并建立购销台帐，同时做好桶装饮用水存储条件，避免污染。针对个别供水站经营状况所存在的安全隐患，执法人员立即督促经营者整改，杜绝安全隐患。

检查中还发现部分供水站附近居民反映桶装饮用水情况，执法人员要求供水站严格遵守生产许可制度，确保供货渠道合法，索取相关票据。

（赵伟乐 黄伟）

江苏省食药监局领导赴吴中区惠氏制药实地调研

近日，江苏省食品药品监督管理局药品注册处处长王宗敬等一行三人赴苏州市吴中区惠氏制药有限公司就药品生产工作情况进行调研。苏州市食品药品监督管理局杨柳副局长、吴中区市监局局长王金海陪同调研。

吴中区惠氏制药有限公司作为OTC营养补充剂生产基地区类企业得到省局领导重视。王宗敬一行重点查看了企业新增制剂生产车间、西药化验室、药品及物料仓库等，并与企业药品质量相关人员进行了座谈交流，详细了解了企业生产运营情况。

座谈会上，惠氏制药企业负责人汇报了公司的基本情况、管理理念、存在困难、未来规划等，重点介绍了企业在加强质量管理方面的具体举措和内容。调研组对企业面临的困难，进行了深入了解。王宗敬对当前与企业息息相关的药品生产许可证持有人制度、仿制药品质量和疗效一致性评价、药品生产关键参数控制等一系列热点问题进行详细了解和探讨，对企业开展的品种质量评估、生产工艺优化、品种质量评估、生产工艺对比研究、确保处方和工艺的一致性、做到批、质量、疗效的一致性。

（赵伟乐 黄伟）